VÝCHOZÍ TEXTY K ÚLOHÁM 
1. 

Temná noci! Jasná noci! 
obě k želu mě budíte; 
temná noc mě v hloubi tiskne, 
jasná noc mě k světlu vábí: 
temné hlubiny se hrozím, 
ach a k světlu nelze jíti. 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2. 

Temná noci! Jasná noci! 
Je rok zdárně po nemoci, 

nebo ještě marodí?

Temná noci! Jasná noci!

Koho Luna porodí?

Či se poddá vyšší moci?

Bude světlo, nebo stín?

Temná noci! Jasná noci!

Kdo tvé lůno opustí? 

(Vzhledem k povaze úloh nejsou uvedeny zdroje výchozích textů.) 
58. Jaký intertextuální vztah je mezi výchozími texty?

A) Druhý text je plagiát prvního textu.

B) Druhý text je parafrází prvního textu. 

C) Druhý text cituje refrén prvního textu.

D) Druhý text obsahuje aluzi na první text.

59. Který z uvedených básníků je vzhledem k charakteru své poetiky nejspíše autorem prvního výchozího textu?

A) J. S. Machar

B) K. H. Mácha 

C) S. K. Neumann 

D) J. H. Krchovský

60. Obě uvedené básně využívají shodný básnický prostředek. O který z uvedených prostředků se jedná?

A) aliterace

B) anakolut

C) apostrofa

D) apoziopeze 

VÝCHOZÍ TEXT K ÚLOZE 

V salonu u Hedbávných se sešla nepočetná, zato však vybraná skupina vlastenců, hlásících se k proudu modernímu čili pokrokovému. Nechyběl tu rozervaný básník Jan Neruda, statkář a mecenáš Rudolf princ Thurn-Taxis, poslanec českého sněmu Karel Sladkovský, náčelník tělocvičné jednoty Sokol Miroslav Tyrš ani spisovatel a libretista Braniborů Karel Sabina. (…) Když Sabina viděl komisařův nechápavý výraz, smutně se usmál a diskrétně vysvětlil: „Právě jste, mladý příteli, slyšel Píseň svobody, pravou to hymnu české rebélie. Hudbu zkomponoval osobně náš mistr Smetana. Většina z nás tehdy hájila svobodu na barikádách, a pak za to byli odsouzeni k smrti.“ „A potom naštěstí omilostněni,“ dodal Sladkovský. 

(Petr Stančík: Mlýn na mumie)

Ke které z následujících historických událostí odkazuje výchozí text?

A) revoluce z roku 1848

B) Pražské povstání v květnu 1945

C) vznik samostatného Československa v roce 1918

D) poprava 27 českých pánů na Staroměstském náměstí

VÝCHOZÍ TEXT K ÚLOHÁM
„Dobré jitro, majore. Domníváte se doposud, že shovívavost, již osvědčujete vůči tomuto pošetilci nevýrazného ducha, je správná?“

„Ano,“ děl myslivec, „tělocvik mistrův zdá se příhodným a jeho duch, jakkoliv je jen plavčíkem, je dosti hbitý, aby vám rozmanitě odpovídal. Mohl bych zabrániti, aby nevstoupil do lázně, avšak přišed, spatřil jsem jej již pohroužena do vody a plovoucího. Proč mám rušiti věci, jež trvají?“ 

„Pah,“ vykřikl abbé, „býval jste vždy nadšenec času, ačkoliv je jisté, že pomíjíte věcí věčných. Nu dobrá, bude se vám odpovídati z těchto chyb. Kniha, kterou jste odložil, je dosti blízká, aby nám připomenula, co jest trvání. Je stará 2.000 let. Majore, dejte pozor, co chci říci.“ 

„Pane, děl Důra, vylézaje z vody, „major nečetl vaší knihy a nebude jí čísti, ani kdyby byla ještě starší. Což je tak pošetilý, aby věřil, že staří oslové hýkají lépe? Přišel loviti ryby, a vy, křiče ze všech sil, je zaháníte.“ 

(Vzhledem k povaze úloh není uveden zdroj výchozího textu.)

Které z následujících tvrzení je nejspíše charakteristikou výchozího textu?

A) Text je převážně popisem prostředí a částečně přímou řečí jedné z postav.

B) V textu se odehrává živý dialog mezi postavami, resp. hádka hlavních hrdinů.

C) První část textu je uvedením do děje, na niž pak navazují vnitřní monology postav.

D) Text precizně charakterizuje dobovou atmosféru a odkazuje k historickým událostem.

VÝCHOZÍ TEXT K ÚLOZE 

V antologii Malé lalulá se sešli čtyři klasici německého nonsensu: Němci ………. a ………..
a Rakušané Hans Carl Artmann a ……….. Každý z nich stvořil osobitou poezii, kterou spojuje myšlenková hravost a nápaditá práce s jazykem. Záměrem editora, básníka a překladatele Radka Malého, bylo představit jejich básně v nových překladech také dětským čtenářům, ačkoli se většinou nejedná o poezii určenou přímo jim. I z toho důvodu vychází výbor v dvojjazyčné podobě: každou z těchto básní si tvořivý čtenář může přečíst, přeložit nebo vymyslet znovu a jinak.

(www.literarky.cz)

Ve které z následujících možností jsou uvedena jména básníků nespíše patřící na vynechaná místa ve výchozím textu?






A) Franz Kafka; Franz Werfel; Gustav Meyrink

B) Rainer Maria Rilke; Joachim Ringelnatz; Franz Werfel 

C) Christian Morgenstern; Joachim Ringelnatz; Ernst Jandl

D) Erich Maria Remarque; Johanes Mario Simmel; Alfred Döblin
Který z uvedených textů má nejblíže k charakteru nonsensové poezie?

A) 

Perfektum s imperfektem
zpili se sektem.
Na futurum cink přípitek
(nebylo žádných námitek).
Plusquamperfektum a futurum exaktum
jen mrkali k těm faktům
B)

Okna se vzpínají

Za stoly usedá večer

Lampy kvetou

A v obnažených zdech se tančí

Hudba prchá kolem domů

Na řeku se snáší hvězdný déšť

C)

Čí šlépěje jak nit se lesem vinou

a mizí do křoví, jež roste za pěšinou?

Pak už jen slyšíš je, zraku se ztrácejí

Ty letmé polibky s mechovou závějí 

D) 

Švec Konstantin a Berta s čalouníkem

jdou na jarmark tu neděli

Sušenek kornout švihák nadělí

a Konstantin se skryje za patníkem

